



谱写国防动员建设新篇章

——以习近平同志为核心的党中央领导和推进强军兴军纪实之九

擘画国防动员时代蓝图 加速推进国防动员转型发展 铸造保障打赢坚强后盾 汇聚爱我人民爱我军深厚伟力

习主席一系列重要论述,丰富发展了我们党的国防动员建设思想,深刻阐明了一系列带根本性方向性全局性的重大问题,开拓了人民战争战略思想新境界,为新形势下国防动员建设指明了前进方向、提供了根本遵循

从中央军委改革工作会议到中央军委军队规模结构和力量编成改革工作会议,习主席都对推进国防动员转型发展作出重大战略部署,要求建立健全国防动员体制,深化民兵预备役体制改革,优化后备力量规模、结构和布局

“我们有完备的国防动员系统,有人民战争这个重要法宝,可以迅速动员起来。”习主席这一重要论述,彰显了党的领袖对国家安全的高度关注,表达了军队统帅对国防动员的深切厚望

党的十八大以来,习主席亲自倡导推动设立烈士纪念日、国家公祭日,建立党和国家功勋荣誉表彰制度,隆重举行纪念抗战胜利70周年、纪念红军长征胜利80周年、庆祝建军90周年等系列活动,极大振奋了党心军心民心

刊第二版·要闻

用好决定中国命运的「关键一招」

——党的十八大以来全面深化改革成就综述

改革,中国共产党的鲜明旗帜,当代中国的时代特征。

党的十八大以来,我们以前所未有的决心和力度推进全面深化改革,呈现全面发力、多点突破、蹄疾步稳、纵深推进的良好态势,谱写了改革新篇章,汇聚起发展新动能。

系统谋划,新一轮改革大潮涌起

全面深化改革,是“四个全面”战略布局中具有突破性和先导性的关键环节。

党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,广大干部群众共同为改革想招、一起为改革发力,主要领域“四梁八柱”性质的改革主体框架已经基本确立,关键领域改革不断提速,全面深化改革的大逻辑、大框架眉目日渐清晰。

这5年,改革集中推进。面对艰巨复杂的改革任务,习近平总书记亲自担任中央全面深化改革领导小组组长,以非凡的政治勇气与智慧推进改革,用全局观念和系统思维谋划改革,中央深改领导小组经济体制和生态文明体制改革、民主法制领域改革、文化体制改革、社会体制改革、党的建设制度改革、纪律检查体制改革6个专项小组改革部署全面展开。

这5年,改革全面深入。坚持问题导向,从体制机制层面入手,兼顾眼前与长远,统筹整体与局部,处理好顶层设计与“摸着石头过河”的关系……1500多项改革举措落地见效,涉及范围之广、触及利益之深、节奏推进之快前所未有。

经济生态领域改革抓住阻力大、突破难的“硬骨头”持续攻坚,改革支撑发展的动力作用逐步显现;民主法制领域改革稳慎推进、主动作为,司法领域改革大步向前,司法责任制改革全面铺开,立案难、诉讼难、执行难的顽疾逐步破解;繁荣文艺发展的高含金量政策密集出台,基础性改革基本推出,文化创新活力迸发。

下转第四版

分数线再创新高,医学院校招生“行情看涨”——

学医回暖,优秀学子重燃从医热情

■本报首席记者 唐闻佳

“不为良相,便为良医”,这条古时知识分子的济世理想,穿越千年,当下正激励一批批优秀学子重燃对医学的热情。日前,记者从上海几所医学院校获悉,他们今年在各地的招录工作顺利完成,不仅分数线再创新高,在一些省市的录取分数甚至仅次于北大、清华,一批优秀的“医二代”“资优生”都心无旁骛地一心报考医学。

一家三口上复旦,学的都是医科

9月,复旦大学迎来新一届海内外新生。在上海医学院的报到点,有两个熟悉的身影,医学院老师陆民和汪军带着儿子前来——他们的儿子陆以腾,今年考取了复旦大学上海医学院临床五年制专业,和爸妈成了校友。“他的选择,也是我们所希望的。”父亲

陆民说,自己始终对母校充满感情,儿子能选择母校,让他非常高兴,有种难以用语言描述的满足感。

一家三口上复旦,报的都是医科,在复旦大学医学本科生教育管理办公室主任钱睿哲教授看来是十分值得欣喜的事。“父母是医科从业者,最清楚从医意味着什么,如果他们不仅自己从事这份职业、这份事业,还鼓励子女来学医,那是对医学的认可,也是对母校的认可。”

曾经,社会上流传着医务人员反对子女学医的说法,原因很多:因为学医辛苦,因为医患关系紧张……不过,从复旦大学上海医学院今年的新生报到情况看,这样的成见正在悄然改变——像陆以腾这样的“医二代”今年至少有五个,他们的父母有基础医学院的老师,也有临床医生,清一色都很支持子女学医。

优秀学子考分一再刷新纪录

更令钱睿哲欣慰的是,医学院在全国招生时,吸引了一批高分考生。以他们的高考分数,可以上国内知名学府的知名专业,但他们就是一门心思读医。

目前全国有700多所高校设有医学类专业招生,其中协和医学院、北京大学医学部、首都医科大学、四川大学华西医学中心、华中科技大学同济医学院、中南大学湘雅医学院、中山大学中山医学院等知名医学学府各具办学特色。

据统计,上海医学院的全国招生情况近年颇为“出彩”,在很多省份的分数线领跑全国其他兄弟医学院校。

以复旦大学上海医学院为例,自2013年以独立代码招生起,在各省一批次录取分数线高出一本线平均值逐年走高,从2013年的平

均高出130分左右,到今年录取分数线平均比当地一本线高出169.2分,再创新高。在青海等个别省份,甚至高出当地一本线238分,优秀学子的考分一再刷新着录取线的纪录。

上海交通大学医学院也同样如此。数据显示,该校今年在80%的省份的录取线都高出当地一本线150分以上。在陕西、新疆、青海等地甚至高出200分以上。

值得一提的是,今年考生对中医的关注度也呈“爆棚”之势——上海中医药大学现场招生咨询多达5000余人次,电话咨询万余人次。“今年在整个上海市医学类专业分数线普遍上升的总体趋势下,中医、中药学传统优势专业的分数线也十分漂亮。我们在各省市的录取分数均远高于当地控制线,在上海、山东等省市均高于当地本科线100分以上。”该校招生相关负责人称。

下转第二版

喜迎十九大 十九大代表风采

■本报首席记者 樊丽萍

同济大学测绘与地理信息学院院长童小华,是该校本土生长的“70后”教授——从本科一路读到博士,毕业后留校工作。20多年来,他的研究方向始终如一:获取精准的遥感空间信息,提升空间数据质量。

科学研究无国界,但在一些事关国家安全的学科领域,国家间的竞争无处不在。近年来,随着空间技术、信息技术和传感器技术的迅猛发展,获得高质量遥感空间数据,成为国际上非常激烈的学术热点。也正因此,童小华始终有一种紧迫感,在科研上争分夺秒,时常觉得时间不够用。

“身为中国知识分子,要有主动服务国家发展战略的意识,科学研究一定要结合中国实际。”作为一名教育工作者、科研工作者,当选党的十九大代表,童小华深感,这不仅是一份荣誉,更是一份沉甸甸的责任。“我将不辜负大家对我的信任,认真履职尽责,将教育科研一线党员的心声带到大会,同时将大会精神带回来和大家一起认真学习贯彻”。

为人朴素,为学机敏

对童小华来说,今年是一个“收获年”。年初,他领衔完成的“航天重大工程的遥感空间信息可信度理论与关键技术”项目获得国家科学技术进步奖一等奖;3月,获评上海市“青年科技杰出贡献奖”;5月,荣获上海市“五一”劳动奖章、首届“全国创新争先奖”,并光荣当选党的十九大代表。

下转第三版

扎根中国建设世界一流测绘学科

五年以来,同济大学测绘与地理信息学院在童小华带领下,学科建设、科研成果、人才培养取得长足进步



童小华教授(左二)在指导学生。(黄艾娟供图)

我们的节日



上海自然博物馆为观众准备了一场超乎视觉体验的原创天文主题展览“星空之境”。

袁婧摄

44座科普场馆观者盈门,在这个黄金周里——申城游客追着科学跑

■本报记者 沈淑莎

国庆中秋黄金周,上海共有44座专题性科普场馆开放,对于带娃出游的家庭,这些增长知识的趣味科普场馆是个不错的选择。记者发现,节假日内,人们追逐科学的兴趣高涨,以沪上老牌科普场馆上海科技馆为例,国庆假期10月1日至7日,参观客流达13.95万人次,同比增长8.48%;电影观众达3.38万人次,同比增加32.55%。

“老场馆”里看新展

这个假期,上海自然博物馆B1层临展厅,为观众准备了一场超乎视觉体验的原创天文主题巡展“星空之境”。全球知名星空摄影师的110余幅摄影作品、载誉世界的超高精度星象仪、第28届国际天文学联合会中展示的苏绣作品“蟹状星云”、新疆阿勒泰陨石等展品,共同打造宇宙奇观。

现场工作人员告诉记者,该展览自9月26日开放以来,每天参观者达2000多人次,游客最高峰出现在10月5日,达5800多人次。与往年相似,假期中间段游客最多,是假期末尾参观人数的两倍,且以外地游客为主。

下转第二版

国庆档电影票房比去年同期增长41%,主旋律大片继续拓展“戏路”,老影人不断挑战自我

家国情怀越来越成为重要档期的刚需

文匯深呼吸

■本报首席记者 王彦

有人说,经历了《战狼2》冲击波的中国电影市场,再难发生奇迹。狭义看,确实如此,短时期内单片的成功很难复制。但广义来说,一个健康发展的电影市场,靠的不是奇兵突起,而是多元类型的齐头并进,积跬步以至千里。而这,正是当下中国电影所展现出的能量。

今年的国庆档从9月30日拉开大幕,刨除服务费后八天累计票房25.1亿元,比去年同期增长41%。档期内虽没有诞生完美“爆款”,但五部占据市场主要份额的影片类型多样,且每一部都有闪光点。这些闪光点吸引着观众买票进场,并确证——在喜剧之外,中国电影还能期待更多。

喜剧之外,长假档的电影市场还能期待更多

如果以票房突飞猛进的2015年为参照,彼时的国庆档与今天全然两派景象:《港囧》《九层妖塔》《夏洛特烦恼》,喜剧与玄幻题材几乎包圆了市场。

两年后的今天,类型片的逐步饱满已是中国电影创作与市场的重大趋势:《羞羞的铁拳》再次印证了喜剧的市场号召力,但它票房之外的启示在于,如何打通话剧舞台与大银幕间的品牌联动;《英伦对决》是一年半内第四部成龙作品,但这一次却是完全颠覆自我的成龙;《追龙》被评为王晶导演十年最佳,且以久违的题材丰富了观影选择;《缝纫机乐队》诚恳地讲述了梦想的故事,用喜剧来为“诗和远方”调色;《空天猎》拓展了主旋律大片的“戏路”,让中国的新型战机第一次在大银幕上与观众相逢。

意义尤为特别的是,注重家国情怀的影片越发频繁被各大片方当成“拳头产品”,投入最拥挤、竞争最激烈的档期。2016年国庆档,讲述中国缉毒警故事的《湄公河行动》独领风骚,观众欢呼“主旋律大片呈现了崭新风貌”。今年,主旋律电影更进一步,从下半年起集体爆发,前有暑期档《建军大业》与《战狼2》大放异彩,后有跨年档期的《红海行动》蓄势待发。加之眼下的《空天猎》,中国军人在大银幕上已是海陆空全线出击,英雄故事的讲述也贯穿历史和当下。

当讴歌英雄、饱含家国情怀的主旋律影片一次次被观众认可,它们便从激烈的竞争中走进暑期档、国庆档、贺岁档,成为重要档期的刚需。以正在上映的《空天猎》为例,许多观众在走出影院时说,影片中中国空军的明星机型光芒万丈!回荡在风中的中国空军的英雄故事令人难忘。

下转第三版